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ROMA şi UNIŢIÎ. 

Un nou semn de dragoste 
pentru biserica unită, a sosit de la 
Roma. 

Sfinţia Sa, Preafericitul Părinte 
Papa Leo XIII. ca să-şl arete I u 

birea faţă de românii uniţi, acum 
la închierea Jubileului de 200 ani 
de la sta Unire, s'a îndurat a numi 
pe Rever. Dn Dr. Vasile Hossu, 
de prelatul s$ă domestic. 

Soirea aedsta a produs la noi 
cea mal viuă bucurie şi va produce 
pretutindenea în Provincia ndstră 
mitropolitană. 

Ilustritatea Sa Dr. Vasile Hossu, 
noul prelat papal, e cel mal tinâr, 
între membrii veneratului Capitul, 
dar deosebita sa activitate, meri
tele şi vredniciile sale, sînt cunos
cute tuturor. 

Elev al strălucitului institut 
de la Propaganda din Roma, unde 
a escelat printre colegii s6I, ajunge 
de t i n 6 r profesor de teologie în 
Blaş, de filosofie la gimnas, de 
rector la internatul de băieţi, e> 
la 1898. de canonic, încredinţindu-
i-se în acelaşi timp şi greua sar
cină de inspector al dominiilor 
fundaţionale. 

„Unirea" are şi ea parte la 
bucuria ace'sta: Ilustritatea Sa a 
fost unul dintre întemeietorii el si 
primul redactor al foii. 

Alăturându-ne şi noi la bucuria 
generală, dorim noului prelat feri
cită viaţă întru lungime de zile! 

Dar se lăsăm să urmeze breva 
de denumire: 

LEO PP. XIII. 
Dilecte fiii salutem et aposto-

licam benedictionem! Sacrae qua 
enites doctrinae laus, peculiare 
erga Romanam Oathedram obse-
quium et complura inprimis bene
ficia quae in Antistitem tuum atque 

in istam Dioecesim assidue contu-
listi, Nobis facile persuadent ut 
euisdem Archiepiscopi votis benigne 
exceptis, perillustri te honoris titulo 
pro meritis augeamus. Quare te a 
quibusvis exeommunicationis, su
spensions et interdicti aliisque eccle-
siasticis sententiis, censurisetpoenis, 
si quas forte incurreris, huius tantum 
rei gratia absolventes et absolutum 
fore censentes, hisce litteris Aritisti-
tem Urbanum seu Pontifioalis Domus 
.Praesulem facimus, constituimus, 
renuntiamus, Tibi dein dilecte fili 
concedimus ut violaceas vestes in-
duere ac etiam in Romana Curia 
lineum amiculum manicatum seu 
Rochetum gestare queas utque 
utaris fruaris singulis quibusque 
honoribus, privilagiis, praerogativis, 
indultis, quibus alii huiusmodi titulo 
aucti utuntur, fruuntur vel uti, frui 
possunt ac potuerunt. Contrariis 
non obstantibus quibuscumque. 
Datum Romae apud S. Petrum sub 
annulo Pisoatoris die III. Octobris 
MDCCCOI. Pontificatus Nostri anno 
vigesimo quarto. 

Alois. Card. Macchi ni. p. 

L. S. 

MESAJUL DE TRON. 

î n alt loc a foii nostre publicăm 
raportul corespondentului nostru pestan, 
despre deschiderea corpurilor legiuitore. 
î n corespondenţa aceea, cetitorii noştri 
pot afla aprope în întregime cuvîntul 
de deschidere, rostit de Maestatea Sa. 

Ziarele din capitala constată una
nim, că de multă vreme, nu s'a pre-
sentat camerelor un ast fel de mesaj 
şi lung şi coneipiat cu a tâ ta grije, şi 
în care să se tracteze aprope tote ches
tiunile, cari preocupa pe cel ce doresc 
binele patriei. j 

Alăturându-ne şi noî la constată
rile aceste, ţinem să relevăm din cu
vîntul tronului doue pasaje mai ales, 
cari ne intereseză mal de aprope şi ca 
pe Români şi ca pe preoţi. Şi facem acesta 
cu atât mai vîrtos, cu cât am observat, 

că confraţii din ziaristica romanesca 
trec peste ele. fără ca sâ le remarce 
şi să i e d e l e importanţa ce merită. 

Aceste dóué pasaje sînt acele, în 
cari se vorbesce de autonomia catolică 
şi congrua preoţimeî nóstre; dóué chestii, 
cari ne-au preocupat forte mult în timpul 
din urmă şi ne mai preocupă şi azi. 

Etâ ce se spune in mesaj : 

„Guvernul nostru şi de aci încolo 
va conlucra cu plăcere, ca chestiunea or-
ganisării autonomice a bisericei catolice 
din Ungaria să-şi primescă o rezolvare, 
aire să fie potrivită a realisa instituţiunea 
acesta momentosă spre mulţumirea tu
turor". 

î n cuvintele acestea ale Mae staţii 
Sale, noi credem a afla o asigurare, dată de 
cel mai însemnat factor în stat, că bi
serica nostră română greco-catolică va 
rămâne şi pe viitor în aceleaşi drep
turi, pe cari le-a avut tot de una, şi 
cari i-au fost recunoscute prin legi şi 
prin bule papali. 

Teama, neliniştea şi agi taţ iunea 
adencă, de care cu toţii am fost cu
prinşi, la cetirea proiectelor congresului 
catolic regnicolar, vor dispărea pe viitor, 
şi biserica nostră va continua să fie cu 
totul independentă de biserica catolică, 
păstrându-şî autonomia sa şi fiind scutită 
de amestecul cu biserica lat ină din 
patrie, rénianénd a fi supusă direct 
Sfîntului Scaun Apostolic al Romei. 

î n acelaşi timp ne place a crede, 
că manifestul clerului nostru, dat din 
Sinodul archidiecesan ţinut la 1899 şi 
înaintat factorilor competenţi, a fost 
luat în socotinţă şi a şi avut efectul 
dorit. 

Privi tor la regularea congruei preo
ţimeî nóstre, mesajul de tron, spune 
următorele : 

„ Chestiunea întregirii venitelor preo
tesei, în urma art. de lege XIV—1898 
va primi deslegarea definitivă prin regu
larea congruei preoţilor catolici de ambe 
riturile, efectuită cu conlucrarea clerului 
înalt". 

Şi din acest pasaj pentru noi li-
euresce o rază de dulce speranţă. 

Pricepem, că acesta nouă licurire 
de un viitor mai îndestulii, va fi salu
tată cu multă bucurie de preoţii rural i , 
cari după mulţi ani de şcolă ies la 
parochie, spre a se apuca din adins 
de economie, ca ori ce ţăran, şi de 
multe ori, ca unul din cei mai slabi 
situaţi ţărani . 
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Acum în sfirşit şi preoţimea nostră 
va fi împărtăşi tă diin îngrij irea părin-
tescă, de care deja e făcută părtaşe 
preoţimea acatólica din patrie, cu tote că 
şi preoţii noştri stau pe aceeaşi treptă 
de cultură ca şi confraţii favorisaţi, şi fac 
statului aceleaşi preţiose servicii ca şi ei. 

U n lucru ne pare nóué mai înve
selitor în regularea congruei preoţimeî 
nóstre. Mesajul spune, că regularea 
acesta se va face „cu conlucrarea cle
rului înalt". 

Conlucrarea acesta o înţelegem 
noi aşa, că întregirea venitelor nu se 
va face pentru preoţimea catolică din 
budgetul statului, ci din percentuarea 
averilor clerului înalt, va se zică din 
fonduri catolice. 

Şi în acesta aflăm noi o speranţă, 
că posiţia preoţimei nóstre va fi cu 
mult mai uşoră, de cât a preoţilor aca-
tolicî. Căci ori cum, dar cei ajutoraţi 
din fondurile bisericei catolice, vor fi 
cu mult mai liberi şi independenţi, de 
cât cei ajutaţi din banii statului, şi nu 
vor ave să ţ ină samă de capriţiile şi 
plăcerea micilor funcţionari admini
strativi, de temă, că altcum vor pierde 
şi li-se va detrage ajutorul dat de la stat. 

Acesta este impresia bună, pe care 
ne^a făcut-o nóué mesajul de tron. şi 
dorim, ca impresia acesta să o lase şi 
în inimile confraţilor noştri preoţi, pe 
cari cel mult cinci ani îi mai despart 
de timpul aşa de mult aşteptat de eî 
şi de toţi, cei ce doresc înflorirea bi
sericei nóstre în mijlocul poporului 
român. 

F ie , ca impresia acesta a nostră 
să fie adeverită prin fapte, ér nu numai 
o sinamăgire, de care atâta parte am avut. 

De la Asociaţiune. — Duminecă s'a ţinut 
şedinţa comitetului central, fiind presidatâ 
de noul preşedinte Ales. Mocsonyi, care a 
fost întîmpinat cu muitâ căldură din partea 
tuturor. Dsa deschizând şedinţa, mnlţumesce 
de deosebita onore. de care a fost împăr
tăşit priu alegerea de preşedinte al Asocia-
ţiunii „cea mai însemnată instituţinne na
ţională," care şi-a pus de ţintă, realisarea 
celor mai nobile aspiraţiuol naţionale, „rea
lisarea aspiraţiunilor culturale ale poporului 
român din patrie." Declară, că primesce 
postul de preşedinte în speranţa, că mo
destele sale prestaţiuni, vor fi apreţiate cu 
bunăvoinţă. ÎI răspunde dl vice-preşediute 
losif Sterca Şulnţiii şi apoi se trece la ordinea 
zilei. 

Din hotărîrile aduse cu acest prilej, 
însemnăm decisiunea de a distribui suma 
de 2000 fi. votată pentru şcolele poporale, 
la mana despărţemintelor în proporţia nu
mărului membrilor. Despârţemintele vor fo
losi banii, cum vor crede de mai potrivit 
pentru ajungerea scopului. 

Hotărîrl vrednice. — Primim o lungă 
corespondinţâ din tractnl DSrgea în care 
se da samă de ce) de pe urmă sinod proto-
popesc. ţinut sub Preaon. loan Hăţ&gan, 
numit la Coşocna. Din lipsa de spat re
marcăm pasajele de deosebită importanţă. 

Din celea ce ni-se comunică, apare cu 
câtă căldură a încunjurat preoţimea din tr. 
DSrgea, pe distinsul şi harnicul său proto
pop, care acum se desparte de ea. spre a-şl 
ocupa noul post. Ca o viuă şi frumdsâ do
vadă de dragostea acesta, servesce propu
nerea preotului din Cristur. ca o delegaţie 
de preoţi să-l însoţescâ pe protopopul Hă-
ţăgân la Introducerea sa în Coşocna. Pro

punerea primita cu entusiasm. face onore 
preoţimei. 

De asemenea sînt de mare importanţă 
şi celealalte hotârîri. anume, că preoţimea 
cedezâ 10 0/ 0 din ajutórele, ce le-ar primi, 
fie de la stat. fie de la Preaven. Consistor, 
şi se învoiesee, ca acele sâ se trecă la fondul 
de ajutorare a preoţimei, înfiinţat in ultimul 
an. şi a cărui capital a trecut deja peste 
1000 cor. Ér din stipendiile pentru cele
brarea de ss. liturgil. ce li-s'ar încredinţa 
de cătră Preaven. Ordinariat mitrop. cedézà 
jumătate în favorul aceluiaşi fond. 

Ne umplu de bucurie ast fel de ho-
tărîrî. cari dovedesc viul interes faţă de 
sortea preoţimei. regretăm numai, câ nu se 
află ast fel de preoţi entusiasti şi în ceie-
alalte protopopiate, cu eseepţia numai a 
câtorva. Când preoţimea nostra din tote 
părţile ar fi inspirată de ast fel de idei 
generóse şi când ar ave mal ales aşa 
protopopi cum e Hăţegan, atunci n'ar trebui 
să bată la uşile străinilor după milă, ci ea 
din puterile proprii s'ar ajuta. 

Dar şi pentru acesta trèbue mai mult 
idealism si abnegaţie, lucruri, cari lipsesc şi 
de la unii şi de la ceialaitî. 

De la congregaţia comit. Arad. — 
Cu ocasiunea adunării de tómnà a comita
tului Arad, Românii de acolo presentându-se 
în număr mare. aü luat cuvîutul de câte 
ori aü fost vorbă de apărarea intereselor 
poporului românesc. La raportul vicecomi-
teluî aü vorbit dnil Veliciü. Dr. Pop, Dr. 
Suciü şi Rusu Sirianul. Special dl Veliciü. 
venind vorba despre alegerile de deputaţi, 
pomene8ce că libertatea alegerilor e numai 
vorbă, de óre ce Românilor nu li-s'a dat 
putinţa, de a lua parte la alegeri, fiind încă 
în vigóre ordinaţiuuile lui Hieronymi. 

FEUILLETON. 

FOSTA REDACŢIEI 
— Palavre — * 

de 

C. 
E cea din urmă rubrică la ziar. Pote 

chiar din acest motiv, jurnalele nóstre îi 
daü aşa de puţină importanţă. 

Şi rău fac jurnalele nóstre. 
Poftim, mă rog, şi ia în mână un 

jurnal străin, şi te convingi, câ nu e număr, 
în care posta redacţiei să nn ocupe 2—3 
colóne. 

Literatură, politică, chestii de onóre, 
sociale etc. etc. 

La jurnalele mal mari, redactorul de 
la „posti" se ocupă esclusiv cu rubrica lui. 

Ast fel posta redacţiei devine un fel 
de enciclopedie în miniatură, care dă des
luşiri la întrebările stimabililor domni abo-
nenţl. (Toţi abonenţii sînt stimabili ipso 
f acto!) 

Văd deja, cum stimabilul domn re
dactor se cătrânesce. 

— Da ce-I domnule? cum ajungi să-mi 
vorbesc! de jurnalele mari, străine? Spri-
ginesce-ne pe noi publicul, ca sâ putem 
lucra în mai mare? 

Şi dacă stau şi mă gândesc puţin, 
ved, că drept are domnul redactor. 

Publicul nu ne spriginesce! redactorii ¡ 
sînt avisaţi la puterile proprii. N'ar strica, j 
dacă pe lângă ziar i-s'ar mai da fie cărui ; 
eelitor şi câte un capuţiner gratuit; atunci ; 
cel puţin publicul cetitor ar fi mal zelos. 

Bietul redactor românesc, quem dii 
odere. . . . 

După ce a dat deja material pentru 
număr, aşteptă liniştit articolul de fond promis 
de un condei celebru. în momentul ultim 
„condeiul celebru" îl avisézá. că pentru nu
mărul acesta nu pote scrie, de ore ce a fost 
silit sâ plece: afaceri urgente. Redactorul, 
dacă e ţigareta între dinţi, o isbesce de 
pămînt; ér dacă nu e cu ţigareta între 
dinţi, îşi aprinde repede una şi plecă bom
bănind la un alt condei, Condeiul acesta 
deşi nu e „celebru", dar totuşi este o forţă 
a ziarului; să-I zicem: condei „dibaciu". 

— Mă. fii bun scrie un prim pentru 
numărul acesta, căci eü sînt prea obosit. 

— Nu pot . . . zéü . . . chiar acum 
. . . uite, am de lucru. . . . 

Şi condeiul cel dibaciü nn se în
duplecă, până când domnul redactor nu îl 
permite două halbe de bere şi un „porkolt" 
mic. 

* 

Am fost deci cam aspru, când am 
enunţat, că rău fac redactorii noştri, când 
nu daü mai multă atenţie poştei redacţiei. 

Pentru a fi mal obiectiv, trebuia să 
spun cel mult, — — — „nu fac bine". 

Căci ori cum, ar trăbui să i-se dele 
mal multă importanţă. 

Cutez să afirm, că posta redacţiei o 
cetesce totă lumea. 

Apare d. e. într'o revistă literară: 
Blaţ. Poesiile trimise DU ating mf aura. Ce

tesce mal mult domnule, scrie mal puţin şi 
nu publica nici o data nimic. 

A doua zi e plin tot Biaşui. Se încep 
deducţiile, combinările, o adevărată vînătdre 
după bietul poet turtit. Unul ştie una. altul 
alta. Ba că cutare tot scria mai zilele tre
cute pe ascuns . . . ba, că l'aă vecjut la 
postă cu o epistolă, pe care o ascundea de 
cunoscuţi. Bietul poet iesâ la ivelâ. 

în caşul cel mal nostim ajunge suspi-
cionat un nevinovat. Nu înţelege, pentru 
ce pretinil îl întrebă cu un zimbet de ironie: 
„Cetit-ai revista cutare?" 

— Cetit. 
— Şi cum îţi place? 
— Cam aşa. . . . 
Şi rîsul isbucnesce, er el se uită mirat 

şi nu înţelege. Am cunoscut efi însu-mi un 
ast fel de om. care a fost snspicionat pe 
basa unor coincidenţe fatale. 

Rîdeau de el pe înfundate — şi el bietul, 
era cel mai cinstit om din lume, căci nici 
când nu a scris vre-o poesie. . . . 

Sati apare: 
Stelescu. Nuvela dumnitale e o confusie 

babilonică. Am cetit-o de patru ori şi n'am 
înţeles nimic. Dacă vrei să ne faci o plăcere, 
vin-o personal şi ue-o spune cu cu vi oţele proprii, 
pe scurt. Nu se publică. 

Dl Stelescu ăsta e mai uşor de aflat. 
Publicase de mal înainte câte-va „ghicituri 
de şach" sub acest pseudonim poetic. în 
scrisorile intimilor iscălesce scurt: al tăfl 
Stelescu. Ba are şi un „ideal", căreia îl 
descoperise în taină, că el e Stelescu. 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. Dicta s'a deschis. 

tdte au decurs după program. Kossnthiştil 
au declarat, că ei nu laii parte la des
chidere, de dre ce aceea se face în 
castelul din Iinda, pe care fâlfâie steagul 
galbin-iiegru, şi nu iu parlament. Ei 
nu merg la rege, vie regele la ei. I-a 
mal necăjit pe patrioţi şi aceea, de ce 
Maestatea Sa s'a presimat în haine de 
general. Necazurile acestea vor trece, 
căci nime nu le încrestâ. 

Cereri pentru invalidarea mandatelor 
de deputat, au început deja să sosescă 
şi Curia a statorit deja seria pertrac
tărilor . Dintre deputaţii comitatului 
nostru s'a protestat alegerea lui Werner 
Gyula de 1» Ziain», sub cuvînt, câ nu 
plâtesce dare nicâiti. De asemenea e 
protestată şi alegerea secuiului Makai, 
din motivul, că ia alegerea lui s'afi făcut 
presiuni grozave, ameninţări şi chiar 
batal. 

Partidul ugtonist a suferit forte 
mult, fiind că archişovinisttil Bartha 
Miklds, deşi ales preşedinte a partidului, 
a ieşit din acesta grupare. 

Austria Ziarele din Viena primesc 
din Cernăuţi o telegramă, prin care se 
anunţă, că dl Dr. George Popovici, fost 
deputat în dieta imperială, care a luat 
adese cuvîntul şi a apărat cu multă căl
dură causa Românilor din Bucovina, s'a 
hotăiit acum sâ se retragă de pe cariera 
politică. Scirea acesta e dată de ziarele 
austriace, ca o veste de deosebită im
portanţă, se vede, că însuşirile dlui Po
povici sînt apreţiate forte mult. Se mal 

adauge la sfîişitul depeşei, că dsa ar voi 
să ocupe un loc de docent, la universitate. 

Se mai anunţă din Viena un cas 
de o însămnâtate politică remarcabilă. 
E vorba adecă, că în decursul acestei 
luni se vor intîlni acolo regele Carol al 
României, cu regele George al Greciei 
şi cu acest prilej vor închia definitiv 
alianţa româno-grecâ pentru asecurarea 
statelor balcanice, contra curentului slav. 
După alte combinaţii regele George ar 
veni la Viena, spre a cere întrevenirea, 
respective învoirea Monarchului nostru 
pentru anexatea Cretei, lucru, care se 
pare că nu i va succede, de ore ce nu 
se vede de sosit timpul pentru anexiunea 
acesta. 

Anglia. A făcut surprindere scirea, 
că generalul Buller a tosr dimisionat din 
armată şi pensionat numai cu jumătate 
suma ce i-s'ar fi cuvenit. Se fac fel de 
fel de combinaţii, dar adevărul nu se 
cundsce. Se zice, câ Buller ar fi dis
preţuit tot de una pe financiarii, caii au 
provocat răsboiul cu Burii şi acum aceştia 
s'au răsbunat. După alţii lordul Roberts, 
care încă îi este duşman, l'ar fi acusat 
cu multe inesactităţl de pe timpul când 
conducea răsboiul. De altcum e teamă, 
că o mare nenorocire va mal veni peste 
poporul brit. Regele Eduard se spune 
că sufere aşa de mult de cancer (rac), 
în cât omenii sînt îngrijaţl, că nu va 
ajunge, nici măcar sâ fie încoronat. 
De aceea în urma sfatului medicilor, e 
vorbă ca peste Iarnă să petrecă în clima 
blândă de pe Riviera. 

Cu ce admiraţie privia copila asta la 
domnul Stelescu, cu ce dor aştepta să-I 
apară o dată uuvela, de care-i amintise de 
atâtea ori. 

Şi vine „posta" cea fatală, şi domnul 
Stelescu nu-I mai pomenesce de nuvelă; 
nici ea nu-1 mai întrebă 

Numai diu când în când zimbesce pe 
furişul. 

înţelege zimbetul bietul om, şi ochii 
domnului Stelescu — stelesc. 

Posta redacţiei este un areopag a tot 
puternic. Unde sînt nemuritorii, unde sînt 
celebrităţile literare stabilite? 

Din înălţimea lor de nemurire. îndure-sâ 
şi arunce o privire retrospectivă; aducă-şl 
aminte de primul lor manuscris, prima lor 
operă! 

Cu ce sfielâ a pus-o pe postă, cu ce 
emoţie a rnpt fâşia numărului proxim, cu 
ce frică s'a uitat la posta redacţiei. 

Literele trămtiră . . . nici nu le pote 
descifra în primul moment . . . sângele i-se 
urcă în faţă. . . . De-o dată un zimbet îl 
luminezâ faţa. un zimbet fericit. 

Cetesce negru pe alb: 
Domnului H. Comunică-ne numele adevărat, 

căci lucrarea D-Tale ne-a plăcut. 

A trecut de atunci multă apă pe Du
năre, începătorul timid a păşit în lume, 
urcând tr6ptâ de treptă scara nemuririi. 

Ziarele l'aă ridicat în slavă; a luat 
de repeţite ori premiul A-ademiei; numele 
lui e rostit cu admiraţie. 

Şi oii cât de fericit ar fi nemuritorul 
nostru In atmosfera de dragoste şi admiraţie, 

ce îl încunjură. nu va uita nici o dată prima 
emoţie, primul lui succes literar: cele două 
şire de la posta redacţiei. 

O, voi redactori fără inimă, când scrieţi 
nepăsători „nu se publică", nu vă gândiţi, 
câ aceste trei cuvinte sint o sentinţă de 
morte pentru uu biet talent în fâşie? 

Voi tirani al condeiului, nu vă îndu
ioşaţi cănd vă gândiţi, câtă emoţie a pus 
bietul începător în şirele lui; câte nădejdi 
îi risipiţi cu o trăsătură de coudeî? 

Nu ve e milă ? — — — 
Dar la adecă, de ce să vă fie milă ? 
Respectivul din chestie sau are talent, 

sau nu. 
Dacă are. înzâdar îl trataţi cu refus, 

căci tot va Ieşi la iveală şi fără concursul 
vostru binevoitor 

fir dacă nu are — atunci astupaţi-I 
gura de cu bună vreme. 

Puneţi-1 la „postă" şi luminaţi-1, să nu 
se mai încurce cu literatura. 

Dacă lucrarea e slăbuţă, arătaţi-I gre-
şelele. sfâtuiţi-l şi încurăjaţi-1 să mergă 
înainte. 

Dacă lucrarea e slabă, aruncaţl-o în 
coş şi scrieţi-I simplu: „nu se pote domnule". 

fir dacă lucrarea e fârte slabă, publi
caţi-o vă rog. în întregime la „posta re
dacţiei", ca să rîdem şi noi. cum aţi rîs 
dnmneavo8tră. Ţineţi în taină numele au
torului, dar lucrarea publicaţi-o căci o lu
crare forte slabă atinge adese ori efectul 
unei lucrări de valore. 

Vorba ăluia: De la sublim până la 
ridicol, nu-I de cât un paş! 

Transvaal. De pe câmpul de luptă 
nimic noi). Atâta numai că Anglezil tot 
cer la soldaţi, şi guvernul n'are de unde 
le da. Opinia publică chiar şi în Anglia 
dâ tot mai mult espresie indignării sale, 
pentru continuarea acestui răsboiu ne
drept, în ziarele angleze de samă, co
mandaţii Buller şi Roberts îs întitulaţi 
cu numirile cele mal ordinare. Muncitorii 
din Rouen în Franţa, aii luat resoluţia 
de a uu mal ajuta corăbiilor engleze la 
încărcare şi descărcare. siiindu-I ast fel 
la încetarea re-boiului. Din Petersburg 
se anunţă, că înaintea consulatului anglez 
s'a făcut o mare demonstraţie, spărgând 
ferestrele şi murdărind zidul. în acelaşi 
timp se anunţă şi aceea, că guvernul 
anglez a făcut. Iul Krttger propuneri de 
pace. 

Gorespondinţe. 
DESCHIDEREA PARLAMENTULUI. 

— De la corespondentul nostru. — 

Budapesta 28 Octobre. 

în strălucita sală a palatului regal din 
Buda. împăratul a deschis noua sesiune a 
corpurilor leginitdre. 

Prelaţii, stegarii, membrii casei mag
naţilor şi a casei deputaţilor s'au presentat 
în număr aprope complet înaintea Monar
chului, ca să asculte mesajul de tron. 

La orele 11 a. m. a fost serviciu divin 
în biserica Sf ntulul Ştefan din Buda. A 
pontificat primatele Vaszaiy cu numărdsă 
asistinţâ. La acest servicii! divin a luat 
parte împăratul, curtea, miniştrii, casa mag
naţilor şi a deputaţilor. 

După s. liturgie împăratul s'a retras 
îu apartamentele din lăuntru, până la adu
narea tuturor celor chemaţi în sala cea mare. 

Escepţionând prelaţii, membrii ambelor 
corpuri legiuitore s'au presentat în „disz-
magyar". Escepţie aii mai făcut saşii şi 
toţii, cari s'au presentat în frac. Nu am 
pomenit escepţia cea mai nostimă: săcuiul 
Makkai s'a presentat în ciâreci. 

îuaiute de 12 cu ceva, se anunţă so
sirea împăratului. 

Musica iutoneză imnul imperial. 
Domuitorul ocupă tronul, dând cetire 

următorului mesaj de trou: 

Domnilor Magnaţi şi Deputaţi! 

Credincioşi Adicţi! 

„Cu încredere şi cu speranţă Vă sa
lutăm la începutul sesiunei parlamentare. 

Sînteţi chemaţi a resolvi probleme de 
mare importanţă. Avem lipsă de a vaijdita 
legislatura nostră pe tote terenele vieţii pu
blice, pentru ca iubita nostră Ungarie sâ 
atingă trepta de desvoltare intelectuală şi 
morală, dorită cu totâ căldura inimii nostre 
părintescl. 

între problemele de resolvit locul prim 
îl ocupă marea problemă economică. Sesi
unea parlamentară anterioră a sistemisat 
relaţiile comerciale în mod provisoric. Aceste 
înse, în urma importanţei lor asupra ţării 
întregi, recer o sistemisare definitivă, în 
sensul articolului de lege XII. din 1867. 
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Pentru încheierea contractelor comer
ciale internaţionale. în sensul art. de lege 
XXX. din 1899 e necesară reînfiinţarea 
tarifeî vamale, carea are menirea de a echi
libra tote ramurile economice şi industriale. 

O problemă importantă a sesiune! par
lamentare, în interesul sistemului defensiv, 
este statorirea proporţiei recruţilor. Nici un 
stat nu pote trece cu vederea mijldcele de 
apărare proprie. Pentru eă cea mai mare 
garantă a esistinţei unui stat este puterea 
lui proprie. 

înţelepciunea şi patriotismului D-Vostre, 
va afla modalitatea de a asigura acest înalt 
interes de stat. 

în sesiunea parlamentară trecută s'a 
sulevat chestiunea de a îmbunătăţi admini
straţia. 

S i s t e m i 8 a r e a imigrării şi a emigrării 
nu mai pote fi amînată. E necesară dis
tribuirea gendarmariî la hotarele ţârii. 
Va fi o problemă de frunte pentru D-Vostre 
reforma unitară şi armonică pe întreg te
renul administrativ. Reforma să pornescă 
din punct de vedere al validitării voinţei 
de stat, asigurată prin lege, garautându-se 
tot o dată controlarea conscienţiosă a ad-
ministraţiunil. 

Cu drept cuvînt aşteptă ţara reforma 
dării directe. 

Scopul acestei reforme este aşezarea 
dării pe baze sănătose şi echitabile. 

Proiectul de lege relativ la mine, va 
ave menirea de a regula relaţiile minerilor. 

Guvernul nostru şi de aci încolo va 
conlucra cu plăcere, ca chestiunea organi-
sării autonomice a bisericei catolice din 
Ungaria, să-şi primescâ o resolvare, care 
să fie potrivită a realisa instituţiunea acesta 
momentosă spre mulţumirea tuturor. 

Chestiunea întregirii venitelor preoţesc! 
în urma art. de lege XIV—1898, va primi 
deslegare definitivă prin regnlarea congruel 
preoţilor catolici de ambe riturile, efectuită 
cu conlucrarea clerului înalt. 

* 

Acesta e punctul de forţă, care pe noi 
ne iutereseză mal de aprope. Domnitorul 
amintesce în trăsuri generale agendele unei 
sesiuni parlamentare pe terenul instrucţiei 
publice, al administrării justiţiei, al refor
melor sociale, al scopurilor întăririi proprii, 
al politicei esterne, încheiind mesajul de 
tron cu următorele: 

„Domnilor Magnaţi şi Deputaţi! Sub 
povora greutăţilor ce Vă aştăptă, să Vă in
spire puteri cugetul, că fericirea locuitorilor 
e depusă în manile D-Vostre, şi că osten&â 
D-Vostre va fi răsplătită de recunoscinţa 
generaţiei viitore. 

* Binecuvîntarea ceriului o cerem asupra 
activităţii D-Vostre: dorim paciinţă şi succes 
în noul parlament, pe care Ungaria mille-
nară Fa zîdit spre lauda constituţionalis
mului ei strămoşesc. 

După cari asigurându-Vă de graţia 
Nostră regeseă, declarăm sesiunea corpu
rilor legiuitore de deschisă". 

Coresp. 

DIN MARGININE. 
25 Octobre 1901. 

Ziua de 20 Ottobre a. e. a fost pentru 
credincioşii nostri gr. car., din Gurarîului o 
adevărată zi de serbatóre şi de bucurie din 
motivul, că în ziua amintită au fo.st fericiţi 
de a-şi vede realisat visul lor dorit de atâta 
timp. după multe şi grele lupte şi pedeci 
întîmpinate de zelosul şi harnicul parovh 
de acolo. Dionisiù Aron. 

Gureuiî aii azi o şeolâ. care de model 
pote servi în întreg tractul protopopese gr. 
cat. al Sibiului. 

Inaugurarea acestei scóle confesionale 
gr. cat. s'aù întîmplat în 20 Oct. a. c. eu o 
ceremonie vrednică de causa, pentru care 
s'a făcut. 

Sosirea ospeţilor. 
Duminecă cu trenul de ] / i 9 óre a s-.sit 

tinărul şi vrednicul administrator prótop. 
M. O. D. N. Togan la staţiunea Orlatului, 
unde a fost întîmpinat de întreg corpul di
dactic al şcoleî din Orlat pe cum şi de o 
mulţime de fruntaşi Orlăţeni. De aci îm
preună cu preotul Orlatului aù plecat cătră 
comuna vecina Gurarîului. însoţiţi încă de 
vre-o 5 trăsuri cu Orlăţeni şi alţi străini. 

în biserică. 
în biserica gr. cat. din Gurarîului aù 

servit administratorul protopopese, preotul 
Orlatului şi parochul local. Cântările litur
gice le-a esecutat cu precisiune şi adevărată 
frumu8eţâ corul plugarilor din Orlat, sub con
ducerea harnicului diriginte I. Giurgiu. Am 
fost emoţionat până la. lacrimi, vèdènd cu 
eâtă satisfacţie întipărită pe faţa lui, cu câtă 
evlavie şi din inimă sejrogă în casa sfîntă 
a Domnului Dumnezeului său Românul, ma! 
alea atunci, când după* o muncă grea şi în
delungată i-să dă prilej a gusta fructele 
ei în pace şi linisce pe an! înainte! 

Procesiunea. 
La finea serviciului divin am plecat 

cu toţii între sunete de clopote în proce
siune de la biserică până la noul edificiu, 
menit de a servi multor generaţinnî viitóre 
din Gurarîului, ca loc de luminare şi îna
intare naţională şi religiósa. în fruntea pro
cesiune! eraù bătrânii cu prapor!, apoî corul 
plugarilor Orlăţeni. toţi unul ca altul de 
chipeşi şi mândrii, în mijloc servitorii alta
rului în ornate bisericesc! şi în urmă po
porul. Eram puţini când am ieşit din bi
serică, dar trecénd prin strada principală 
şi piaţă, poporul atras de solemnitatea ac
tului şi cântările dulci ale corului, se în-
mulţia mereu. 

în curtea şcoleî. 
Aici s'a sevîrşit sfinţirea cea mică a 

apel şi după rugăciunile îndatinate la ast 
fel de ocasiunî, acompaniate de cântările 
edificatóre ale corului, stropindu-se cu apă 
sfinţită noul edificiu M. O. D. administrator 
protopopese şi-a rostit vorbirea. 

„Acesta este ziua, care a făcut-o 
Domnul" . . . se începe cuvîntul plin de 
învăţături creştinesc! şi de un adevărat en-
tusiam elevator de suflet. Rîud pe rînd 
espune însemnătatea bisericei şi a fi cei sale 
a şcoleî, în mijlocul poporului nostru. Aduce 
apoi laude meritate harnicului şi zelosului 

paroch D. Aron, carele cu celea mai bnne 
inteaţiani de mult a ostenit, ca să-şi ridice 
un edificiu şcolar solid, dar cheinaţi şi ne
chemaţi, între cari — durere — şi fraţi de 
acelaşi sânge, fără nici un rost îi puneau 
pedeci întru realisarea planului seu de in
teres obştesc. „Ninie u'are drept a ne lua 
în nume de răii, când noi dorim şi voim a 
ajuta înaintarea poporului român, după ve
derile nostre, pe cum nici noi nu luăm în 
nume de rău altora nisuinţele lor, când 
scopul e acelaşi: cultura şi înaintarea ro
manésca . . . " Aduce în fine laude cura-
toratului şi poporului gr. cat. din Gurarîului 
pentru ajutórele prestate la edificarea acestui 
locaş şi zice: „acum predau acest locaş 
destinaţiunei sale. cu sufletul meu plin de 
recunoscinţa şi cu dorul in inima mea, ca 
el să servescâ mlădiţelor tinere în multe 
generaţiuui de luminare, înaintare şi ade
vărată cultivare religioso-morală şi naţională". 

Reîntoroerea în biserică. 
După stropirea întreg poporului present 

cu apă sfinţită ne-ani întos cu toţii erăşi in 
procesiune şi între càtari şi sunete de clo
pote in biserică, unde fàcèndu-se opustul 
îndatinat şi împărţindu-se poporului „natura", 
ne-am grăbit cu toţii la 

Prânzul 
dat de parochul local D. Aron în casele 
sale proprii. 40 persóne: preoţi. învăţători 
şi plugari fruntaşi cu şeful tractului proto
popese în frunte, ne-am bucurat de ospita
litatea în veci voiosului prietin Aron. 

Toaste luca s'aù ţinut pentru Escel. Sa 
iubitul Mitropolit, pentru M. O. D. admin. 
protop., pentru ospeţi etc. 

în decursul prânzului, corul plugarilor 
din Orlat a delectat pe ospeţi cu multe şi 
f r u m Ó 8 e cântece. 

Am fost cu toţii veseli de resultatul 
zile! de azi şi ne-am reîntors liniştiţi şi 
mângăiaţi. fie care pe la ale sale, că prin 
actul sevîrşit s'a asigurat viitorul parochie! 
şi şcoleî gr. cat. din Gurarîului pen ru tot 
de una. 

17» particii>ant. 

DE ALE ÎNVEŢĂTORILOR. 

Tr. Mureş, 29 Oct. 1901. 

Băgat pe bunăvoinţa, ce în tot de una 
aţi arătat-o faţă de corpul învăţâtoresc, îmi 
permit a aduce la cunoscinţă cetitorilor 
„Unirei", câte-va momente mai însemnate 
referitóre la adunarea generală a reuniunii 
învăţătorilor gr. cat. din tractul Mureşului, 
ţinută la 26 Oct. în scóla gr. cat. din Ce-
uaşul-de-Câmpie. 

Şi cu tot dreptul trebue să ne simţim 
plini de bucurie, vădind adunaţi mulţime de 
învăţători, cu scopul de a se lumina unii 
pe alţi! şi de a se face tot mai entusiasmati 
pentru chemarea lor, atât de grea şi în
semnată, ér în timpul de faţă dór, cea mai 
espusa furtunilor, ce ne ameninţa cu cu-
tropire. 

Reuniunile învăţătoreseî aù fost de o 
necesitate imperiósa. De mult se simţia 
lipsa lor. Cu ajutorul lui Dumnezeu înse, 
ne-a succes să vedem şi idea acesta de 
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fapt întrupată. întrupată odată se pretinde 
interes şi fiind acesta, şi sperarea unui viitor 
mai bun ni-e asigurat. 

Lucrările teoretice şi lecţiunile practice 
ale învăţătorilor, pregătite' cu mare îngrijire, 
interesul lor faţă dc adunările reuniunii şi 
spiritul de disciplină în acestea adunări, 
fllnt tot iwâtea dovedi, din cari putem con
chide la sporiul, ce-1 face, şi-1 va face mai 
ales, acesta reuniune. 

Şedinţei i-a premers sf. iiturgie, cântând 
corul învăţătorilor întruniţi. Şi era şi popor 
de faţă, care a rămas forte edificat. 

îu dată ce preşedintele ad hoc a de
clarat şedinţa de deschisă, dl Isidbr Dcpp, 
învăţător, cerându-şi cuvîntul. spune celor 
de faţă. cari eraţi în minier de 20, că cu 
ocasiunea adunării generale, ce s'a ţinut în 
4 Oct. la Blaş, înalt Prea Sfinţia Sa. Dl 
Mitropolit. în uu frumos discurs, a împărtăşit 
învăţătorilor biuecuvîntarea apostolică, ce 
Poutificele Roman, Papa Leo XIII. a dat în 
special şi corpului didactic din acesta Ar-
chidiecesă. — Prin scularea în piciore toţi, 
ca unul au strigat „Să trâescă!" 

Prelegere practică a ţinut Dl Iuliă 
Saltelechi, desvoltarea sunetului „a," er dşdra 
Măria Naşcu a disertat despre: „în ce mod 
şi cu ce mijloee pote ajunge învăţâtoriul, ca 
nu numai copil, ci şi poporul, adecă părinţii. 
să-1 iubescă, cari şi acum, în celea mai multe 
locuri, privesc şcola de o mare povară." 
Disei raţiunea acesta a fost consideiatâ de 

fdrte bună şi s'a trimis organului reuniunii 
in Blaş. ca să i-să facă locul cuvenit. A mai 
disertat dl. Vas. Cioloca despre: „Datorinţăle 
părinţilor faţă de creşcerea ; mucilor săi. 
Foldsele bunei educaţiuni." 

între altele s'a mai decis şi ţinerea 
unei petreceri cu teatru pentru popor la 
viitorea adunare în Şiamşudul de Câmpie şi 
un apel din partea bibliotecarului. 

Va diserta dl Isidor Dopp despre 
^Cântările din şcola poporală" şi vor prelege 
dşdra M. Născu desvoltâud Nrul 18, George 
Comes din economie: altoitul er dl V. Cioloca 
din stupărit. 

Ca încheiare a acestei scurte dări de 
samă. mai pomenesc, că ne-au onorat con-
'eriuţa cu presenţă şi unii domni preoţi în 
runtea cărora sta 0. D. Petru Suciă din 
•săbad, care îşi dă multă silinţă pentru 
uaintarea reuniunii ndstre. 

Cu acestea sfârşesc, făcând aluşie la 
rasa dvostră din articlul de fond al „Unirii" 
<e Duminecă. „Fie care să lucre nu numai 
i cercul săii de activitate pentru bunăstarea 
a personală, ci şi pentru asigurarea şi sal-

rarea intereselor generale ale neamului 
îostru." 

JBHL 

Intrând în pătrarinl din urmă 
al anului, rogâm pe Onoraţii Ce
titori ce sînt în restanţă, să bine-
voiescă a se îngrigi de achitarea 
abonamentului şi a ne trimite 
preţul foii. 

întru adever, sîntem tare în-
grigiţi de viitorul acestei foi, şi 
nu aflăm tip şi modra, prin carele 
se potem acoperi cel puţin spesele 
tipariului, necum alte multe ce
rinţe, împreunate cu edarea el. 

Administraţiunea. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Sp. Dn 

George Breban. mare proprietar în Ghilad. 
a binevoit a dărui pe sama s. biserici gr. 
cat. din loc 20 cor. în bani gata şi 500 
cărâmidjl arse în preţ de 16 cor. în numele 
credincioşilor mei îi esprim şi pe acesta 
cale cea mai căldurosă mulţumită. Ghilad 
la 27 Octobre 1901. Georgiü Muntean, 
paroch gr. cat. 

Scirl personale Escelenţa Sa Mitro
politul nostru s'a întors Marţi dimineţa de 
la Budapesta, unde fusese la deschiderea 
casei magnaţilor. 

Din Archidiecesa. Cu terminal de 21 
Nov. n se escrie concurs pentru ocuparea 
staţiunel de eantor-învăţător în Cernuc, distr. 
Dérgea. Emolumintele sînt. Ajutor de stat 
180 cor. repartiţie 420 cor. cuartir şi grădină 
de legumi şi pamologie. 

Predioi. Mâne Duminecă. în 3 crt. va 
predica în biserica catedrală dl profesor 
Aron Deac. 

Pentru fondurile arehidieoesane. luliü 
Nistor, revisor la esactorat. a dăruit cor. 
750. fondului Internatului de fetiţe din Blaş. 

Congregaţia comitatului Alba-inferiora 
şi-a ţinut în 29 Oct. n. adunarea de tomna. 
Au luat parte puţini membrii, nefiind puncte 
interesante. Amintim, că s'a aprobat pro
iectul de finanţiare a comunei Blaş, pentru 
plâtirea casei opidane. cumpărate de la 
losif Vancea. S'a publicat lista viriliştilor 
pe 1902 şi s'a statorit ziua de 20 Nov. 
pentru alegerile municipali. Printre virilişiii 
români, alară de cei publicaţi de noi în 
nrl 38. mal sînt: Nic. AdamovicI şi Avram 
Grecu. 

Constituire. Societatea de lectură „Ino-
cenţiu Mico Clain" a teologilor din Blaş, s'a 
constituit pe anul şcol. 1901—2 în modul 
următor: Preşedinte: Sever I. Frăţilă, teolog 
an. IV.; vice-preşediute: Nicolaü Ticaciü, 
teolog an. IIE; secretar: Vasile Moldovan, 
teolog an. IV.; cassart Traian German, 
teolog an. III.; controlor: Cornelia Andrea, 
teolog an. I I ; archivar: Eugen Pop Pecurar, 
teolog an. III.; bibliotecar: Petru lintea, 
teolog an. II.; notar: Nicolaü Marcu, teolog 
an. I. Membrii în comisia literară: Valeria 
Vérv, teolog an. IV., Virgil Hăţggan, teolog 
an. IV. Gavril Branea, teolog an. I I I . luliü 
Tătar, teolog an. III., loan Boldor, teolog 
an. II.. Octavian Popa, teolog an. II., Ştefan 
Pop, teolog an. I.. Petru Suciü, teolog an. I. 
— Societatea „Alexi-Şincai" s'a constituit 
pe an. scol. 1901/2 în următorul chip: 
Preş.: Octavian. Bulbuc, teol. an. IV., Vice-
preş.: loan Tarta, teol. an. IV.. Secretar: 
Tit Demian, teol. an. III.. Cassar: Victor 
Steţiu, teol. an. III., Controlor: Victor Griste, 
teol. au. IV.. Bibliotecar: Dariü Vlad, teol. 
an. I I I , Notar: Alecsandrin Marica, teol. an. 
II.. Archivar: Alecsandru MurSşan, teol. an. II. 

Tinerimea recunoscStóre. Dumineca 
trecută tinerimea universitară română din 
Cluş, a dat o frmosă dovadă de cum scie 
să-si aducă aminte da binefăcătorii ei. în 
aceea zi — estragem din o corespondinţă 
— s'aü presentat în eorpore la celea două 
biserici românesc!. în cari s'a servit parastas 
pentru binefăcătorii tinerimii; îoana Râdilă. 
Şuluţ, Gozsdu, Vancea. Vajda, Romonczai 
şi Grăniţeril de la Năsăud. După amiaza la 
4, atl aranjat în localul Casinel o şedinţă 
festivă. Cuvîntul de deschidere l'a rostit 
stud. filos, loan Giurgiu. A disertat apoi 
stud. filos. Aug. Caliani, vorbind despre 
Şuluţ Vancea, Romanczai şi Vajda, — stud. 
Giurgiu a vorbit despre neuitata îoana Ra
di lă, care a lăsat fundaţiunea pentru ridi
carea unui internat pentru universitarii din 
Cluş; — stud. filos. Traian Suciü a disertat 
despre Gozsdu, ér despre grăniţerl s'a cetit 
o lucrare a stud. Vasile Meruţ. Pe lângă 
acestea chorul tinerime! sub conducerea stud. 

Başota, a cântat unele bucăţi potrivite. Ne 
place mult când vedem tinerimea, aducendu-
si aminte cu pietate şi recunosciuţă de 
marii ei binefăcători; e acesta an semn de bine. 

Marele duce Miohail Nicolaeviol a făcut 
zilele acestea o visitâ Maiestăţii Sale la 
Budapesta. înaltul óspe e ajutant al ţarului 
şi preşedinte al consiliului imperial. Maies
tatea Sa şi-a aşteptat óspele la gară, de 
unde aü mers amén doi la hotel. Joi marele 
duce a părăsit Budapesta mergând la Viena. 

Progresul veacului al ZZZ-lea. Etă 
după o fóe americană progresele realisate 
de sciinţă în suta de ani trecută: în veacul 
al XVIII-lea mijlocul de comunicaţie era 
calul, acum lomotivul. bicicleta şi automo
bilul, în locul seceri! a venit maşina de 
secerat; locul teascului de tipărit l'a ocupat 
maşina rotativă, a penei de gâscă maşina de 
scris, a picturei şi desămnnlui lito-şi cromolito
grafía. Résboiul a fost alungat de moder
nele maşini de cusut şi împletit, nâile cu 
veutrele aü fost înlocuite cu vapórele acce
lerate, telegraful optic şi cablul submarin, 
cu telegraful şi telefonul fără sîrmă. 
Pravul de puşcă Ieşit diu modă, a fost în
locuit cu pravul fără fum şi cu materiile 
esplosive. în veacurile trecute întunerecul 
era alungat de lumina slabă a candelei, 
azi de splendida lumină electrică. Columna 
galvanică a fost întrecută de cel mai noü 
succes a veacului trecut, de maşina dinamo-
electricâ. Puscile cu cremene an ajuns 
între vechituri şi în locul lor soldaţii folo
sesc armele cu repetiţie. Chiar şi optica 
s'a modificat, razele Rontgen şi Bequerel a 
făcut o adevărată cucerire. 

Bănoile nóstre. Directori! celor 69 
bănci poporale române din Transilvania şi 
Ungaria aú ţinut o conferinţă în Sibiu, sub 
presidenta dluî Partenie Cosma. directorul 
băncii „Albina" din Sibiu, şi aü decis, ca 
tote băncile să se unescă, comunicândn-şi 
reciproc tote împrumuturile ce le acordă, 
tote cererile de împrumut ce le resping, tote 
protestele etc. Aü hotărîr apoi, ca „Revista 
Economică" din Sibiu să fie organul lor 
oficial. Ziarele unguresci spun, că hotârîriie 
luate în acesta conferinţă, aü o importanţă 
mare sub raportul financiar, căci alianţa 
băncilor române, cum şi apropiata înfiinţare 
a unei bănci de scont românescl, care să 
conteie protofoliile băncilor poporale române, 
însemnezi emanciparea instituţiunilor finan
ciare române de sub influenţa băncilor 
unguresci. 

Czolgos. Asasinul lui Mac Kiuley a 
fost esecutat Marţi dim. A fost dus într'o 
chilie anume, unde i-s'a pus pe cap un 
coif de fer, în care era introdus un pol al 
firului electric, celalalt i-s'a asediat la pi
ciore. S'a dat drumul la trei curente pu
ternice, dar deja la cel dintâiu trupul î-a 
amurţit şi 1-a omorît. 

Ninge. . . . Azi primii fulgi sosiţi sfii-
cioşl din norii plumburii, ne-aü adus a minte 
apropierea iernii. Sperăm inse. că moroca-
nosa iarnă va mal întârzia încă, şi vom mai 
ave încă prilej să ne desfătăm în frumósele 
zile de tomna. 

(30) 1 0 - ? 

Maî ieftin ca ori unde! 
— „Hotel-Restaurant Coronă" — 

Aug. Coltor — Blaş. 
oferesce On. Public român chiliile sale de 
ospeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Térnave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 



îSîiSsg P A R T E S C I 1 N Ţ 1 F I C Ă - L I T E R A R Â . SsSSH 

Paradoxe la s. cruce. 
(de Kuehar.) 

în lnrue nn esistă nici nn semn mal 
maiestos ca 8. crnce şi nici na se note afla 
vre-o catedră de sciinţă aşa sublimă, ca şi 
cum e catedra studiului s. cruci, tocmai pe 
cum nu se găsesce în totă lumea vre-o armă 
aşa sigură de a câştiga învingere, de cât 
arma a. cruci. St. Efrem, în scurte cuvinte 
aşa caracteriseză s. cruce: „crucea e mări
rea împăraţilor, e filosofîa păgânilor şi ape-
rătorea luptătorilor." Şi tot cu asemenea 
cuvinte, o măresce şi s. nostră biserică, la 
ziua înălţării crueel de viaţă făcitâre in 14/27 
Septembre după mineiul seu, când cânta: 
„Crucea e păzitdre a totă lumea, crucea e 
podoba bisericii, crucea stăpânirea împăra-
ţilor, crucea întărirea credincioşilor, crucea 
mărirea ângerilor. er dracilor rana." 

Crăcea Domnului, începând de la pa
timile lai, a fost şi va rămâne strălucirea 
mărireî iumesci a împăraţilor, ea a fost şi 
este filosofîa păgânilor şi a selbătăcieî ome-
nilor putere sdrobitdre şi studia cel mai 
înalt. Şi ore pentru ce? Pentru că dînsa 
e aceea putere şi esemplu atrăgător şi 
admoniător, ce fu în stare, şi este şi va fi, 
de a conduce totă lumea păgână cătră 
Christos şi a o străforma. 

Crucea e dogma moralului evangelic, şi 
acest moral, abia ar fi fost în stare de a 
preface atât de mult. ma de a transforma 
şi reforma de tot inima omenimel, dacă n'ar fi 
folosit esemplal Lui, supunerea, patima 
şi mortea Lui, şi prin acesta eterna 
lui învingere şi mărire. însăşi aflarea s. 
cruci le demiistra aceste. Plecând s. Elena, 
din încredinţarea fiului ei. a împăratului 
Constantin, spre a căuta crucea sfîntâ. pe 
care Isus Christos a pătimit şi prin care a 
mântuit lumea, a aflat pângărită, atât Gol-
gota. cât şi s. mormînt a Domnului, de cătră 
împăratul Adrian, prin statuele şi bisericile 
lui îupiter şi Venus, paradoxul sau contrarul 
s. cruci. 

Barbarismul a înţeles ce e drept dogma 
s. cruci şi umilirea, răbdarea şi .abzicerea, 
dar aceste, după zisa s. Pavel. înaintea lui 
— a barbarismului — erafi „nebunie", şi 
apoi nu peste malt şi el (s. Pavel) împreună 
cu barbarismul, vădind taina s. cruci stră
lucind, şi şi lucrarea puterii iresistibile a 
esemplulul Lni în următorii săi. o admiră 
mai întâia, apoi o îmbrăţoşezâ şi în urmă 
o apără. 

Totă iumea admira acest paradox, ba 
unul din cei mai învăţaţi din lume: Mni-
genes. strigă: „Crucea lui Christos e triumful 
nostru!" Şi crucea de odinioră batjocorită, 
a devenit emblema învingerii, şi stindardul 
mărireî.- „Nebunia" a ajuns, după cum zice 
s. Pavel; sciinţa supraeminentă. de ore ce. 
de când 8. Elena a aflat în mod aşa mira
culos s. cruce şi fini ei Constantin a înăl
ţat-o, de atunci şi atunci a aflat lumea în 
8. cruce, aceea carte saă codice a evange-
liului lui Isus Christos, prin care ni-se pre
dică învăţătura lui, nu în cuvinte şi litere, 
ci în faptul cel mai sublim. în esemplul 
ceresc, în acel prototip perfect, viă, ce pdte 

în genere fi înţeles de cătră ori şi cine. 
deşi simplu dar inexhauriabii; ce se pdte 
înţelege cu o privire şi se pdte tmbrăţoşa, 
şi cu ajutorul căruia mintea omenescă ad
miră aşa zicănd paradoxul ceresc a iubireî 
lui Dumnezeu, când vede că însuşi legisla-

I torul se face sacrificiu legii pe s. cruce, 
după cum se esprimă un mare filosof creştin, 
că cu atât mai tare sa facă a se înţelege 
şi pricepe lipsa legii şi a o face plăcută şi 
iubită înaintea lumei, vădend că însuşi me
dicul probezâ mai întâia în persona sa 
efectul medicinel saă mai corect: făcându-se 
El pe sine medicina şi aşa devenind vorba 
faptă, şi Cuvîntul trup făcSndu-se. că cu 
atât mai bine să fie primit în trupul ome
nimel. 

Acest efect admirabil a dogmei 8. 
cruci, se arată în cele mai înalte mişcări a 
istoriei omenimei saă universali şi în cele 
mai critice scene a vieţii, fie blsericescî. Iu
mesci, cât şi in politică şi pe terenul 
sciinţei. 

Pofte de avere, de plăceri, de laude şi 
de domnie au fost şi vor fi în lume tot de 
una. Acesta nebunie a omenimei. după zisa 
s. Pavel, trebue să o recundscă fie ce om 
cu minte sănătdsâ. 

Cine saă ce e în stare de a readuce 
pe om ia opusul acelor mai sus zise: la 
umilinţă, la penitinţă, la abzicerea de sine. 
la suprimarea poftelor rele şi prin aceste, 
la pace şi linişte, la fericirea şi tignela 
vieţii şi la Iubirea virtuţii? Răspunsul nu 
pote fi altul, de cât: spiritul s. cruci, graţia 
lui Christos. 

Singur numai Dumnezeu e în stare de 
a susţine ecuilibrul vieţii şi a lumii, pentru 
că numai opul Lui pote fi fericirea omului 
devenit neferici: prin el însuşi. 

Omul însuşi se miră de acest paradox 
a s. cruci, după ce o află şi ascultă de cu
vintele acestei dogme ceresci. când simte 
că pentru el e mărire de a se umili cu 
Christos şi e câştig de a fi sărac pentru El, 
şi când află că e merit a fi disconsiderat, 
lipsit, delăturat. şi când în locul unei reeu-
noscinţe binemeritate e resplătit cu nerecu-
noscinţă. bătăi şi batjocuri, şi tote aceste, 
îl fac tare la suportarea 8. cruci. 

Câte milione de omeni, după ce aă 
aflat s. cruce şi aă înţeles învăţătura ei. 
după zisa 8. Augustin, ca nisce suflete sdro-
bite, nu s'au mai cunoscut pe sine, adecă: 
s'afi abnegat pe sine. 

Nu este nici un secol, în care să nu 
| fi resunat acesta admoniţiune a Provedinţei 
; dumnezeescî şi a cuvîntului de Iubire de pe 

lemnul 8. cruci: îndărăpt, la Dumnezeu! 
îndărept. la s. cruce! Şi materialistul fără 
credinţă, a cărui Dumnezeu e pântecele, stă 
plin de mirare la acest „paradox", până 
când „învăţatul" egoist, rătăcesce lăudând 
humanismul. Şi paradoxul sustă. el învinge 
prin s. cruce şi poporele şi naţiunile se re
întorc la a. cruce fie şi după evoluţiuni mari. 
dacă nu chiar după revoluţiunl. 

Nici nu trebue să ne mirăm; iubirea 
are mare putere, mai mare ca mortea, şi nu 
să află nici o inimă omenescă. ce să nu fie 
aptă de Iubire, nici aceea, care nu iubesce 

[ pe nime şi nimic. încă nu e eschisă, de ore 
! ce şi acesta se Iubesce pe sine însăşi. Apoi 
! aberaţiunile omenimei nu sînt alt ceva, de 

cât abateri a flăcării de la vatra adevărată 
a focului, adecâ de la Dumnezeu, de unde nr-
iueză o nelinişte fire*fă şi apoi din acesta 
cercarea de a afla „un alt ceva", spre li
niştire. Se caută deci isvorul original a 
vieţii, cum caută şi o căprioră însetată is
vorul limpede a muntelui. 

Pâgâuigmul în deşert a umblat să afle 
isvorul adevăratei fericiri a demnităţii ome
nesc! şi a vieţii, de ore ce nici una din 
religiunile umaue şi din sciinţă nu a putut 
cundsce şi predică adevărată iubire, pentru 
că nici uu o cnnosce încă. şi aşa nu o pute 
predica ca motorul virtuţii omenescl saă ca 
mijloc spre aceea, cn atât mal puţin ca 
scop fina). 

Obiectul Iubire! pentru păgâni era: 
Bachns Apollo. Venus! şi aceste eraă chiar 
staţiunile principali a rătăcirel; în aceste 
eraă focularele patimilor şi în aceste le 
consta zeitatea şi peste ele domniau zeii 
şi idoli'. 

E neesplicabil, e chiar admirabil, că 
cum a putut creştinismul să facă Iubită 
8. cruce cu omenimea păgână, cea supusă 
la patimi; şi cum a putut face Iubite învă
ţăturile eterne ale amvonului ceresc?! Singuri 
păgânii au admirat acest sublim paradox, 

i când strigaă cătră s. cruce, care îşi arăta 
; puterea ei între creştini: Victi victoribus 

leges perabant! (învinşii impun legi învin
gătorilor). Creştinii învinşi cu forţă maioră, 
dau legi păgânilor şi domnesc ; este domnii 
barbari prin spiritul şi puterea s. cruci, 
adecă prin iubire. 

I Iubirea iubire nasce. şi în inima ome
nescă stă adânc înrădăcinat un stimul nobil, 
ce uresce nemulţămirea şi resplâtesce ori ce 
jertfă. Tocmai la acesta îndemnă doctrina 
8. cruci. Sacrificiul lui Christos pe cruce a 
fost şi este cel mai mare sacrificiu, aşa în 

j cât între sacrificiile întîmplate din cause 
| naturali nu este nici unul. care barăm de 
i de parte să se potă asemăna cu cel de pe 
I s. cruce. Pe cruce s'a făcut evidentă drep-
j tatea infinită a lui Dumnezeu. îndurarea şi 
! iubirea cea fără margini; tote aă devenii 
; curate, limpedj şi luminate şi s'a îndeplinii 

scriptura, ce zice: „plăcerea mea e a fi cu 
fiii omenilor." şi aşa s'au priceput de 6l 

• cine cuvîntul Mântuitorului: „dorind an 
i dorit să mănânc acel miel cu voi." şi aces 
! miel El însuşi a fost, iubirea lui. 

Cu cât năcăjesce mortea mai mul 
dulcea jertfă, cu atât mal mult iubirea ş 
mulţămita decoreză şi infrumseţe'zâ aceea 
jertfă, şi alt obiect, en putere mai atrăgător^ 

j de cât acesta, nu esistă în lume; raze de 
| strălucire Ies din dînsa. de frumseţa acestei 
i jertfe voluntare, ce prin strălucirea el în-

cunjură s. cruce a Domnului, prin care re-; 
câştigă pentru sine inimile omenilor. 

Cu ce simţăminte încunjură s. Elena şi 
Macariu episcopul Ierusalimului împreună 
cu Constantin marele 8. cruce! Cu câtâ\ 
bucurie scria şi mărturisesc despre dînsa 
şi despre aflarea ei: ss. Paulin, Sever, Am-
brosiu. Chrisostom, Rufiu, Teodorat. etc. 

j Toţi admiră puterea ei momtntană. prin care 
! lemnul batjocurei, devine corona tuturor mâ-
i ririlor omenescl. Nu-i acesta un alt ; aradox, 
j ce s'a arătat posibil în sistemul moral al 
j lumei?! 
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Tote s'an schimbat prin 8. cruce, şi In 
aceea, de ce se ruşina filosofia păgâni, s. 
apostol a) ginţilor afla tesaure; şi ceea ce 
mai Înainte i-s'a părut nebunie, a devenit 
ştiinţă şi mărire apostolică. 

Sciinţă şi mărire?! Cruce şi umilinţă?! 
Opreşte-te călătoriule! cel ce eşti cu 

atenţiune 1 < cele ce se petrec şi aci ia noi. 
Privesee înainte şi înapoi! Ce ve<Jl?! Când 
acest stat apărat o mie de ani de 8. cruce, 
1n urma renumitei politice bisericeşti po
reclite, din nou vre să jerîfescâ lui Venus-
Apollo. sedus de doctrinele false a murariior 
liberi şi a cosmopolitismului! Ce zici?, a 
greşit ore brava junime, speranţa patriei, pur-
tâtorea sublimelor idei a conducătorilor viito
rului, când a pornit să afle şi să ridice s. 
cruce, ce dispăruse de la Intrările la ştiinţe?! 
Şi && aflat-o. că ea era în inima junime! 
creştine. 

Intru adevăr erăşl un mare paradox, 
de care nu se pote destul mira falsul mate
rialism şi eerbicosul barbarism. — Salutare 
şi ondre junimei universitare creştine, luptă
torilor neinfrînţl! înainte cu şi pentru s. 
cruce, j,fn acesta veţi învinge!" 

Etâ ce zice s. Efrem. adâncul filosof, 
despre s. cruce: „Crnx juvenum, juvenum 
paedagogus." Să nu uitaţi, că vouă vă 
•zice, că 8. cruce e educătdrea vdstră. a fost 
şi va fi. de 6re ce numai spiritul el şi ştiinţa 
ei pote sigur să conducă. 

La finea secolului a XVIII., statul cei 
mai creştin. Franţa, a batjocorit s. cruce; 
er la finea secolului a XIX ea a fost bat

jocorită chiar în acel stat. care are a-şi mul-
ţâmi ei esistinţa. La începutul secolului a 
XIV. marele Napoleon restitui crucea în 
mărirea ei lumescă; er ia începutul secolului 
a XX, junimea universitară creştină pretinde 
sus şi tare eră restituirea ei. Bine cunos
cută ne este totă pragmatica ei. 

La acest loc e demn de a se aminti 
o trăsătură forte frumosă şi mult cuprindătdre, 
din viaţa eroului Napoleon Bonaparte, spre 
a ne convinge din viaţa privată a acestui 
eroii şi filosof admirat, că cu ce vene-
raţiune s'a purtat faţă de s. cruce, şi că cum 
dispare faţă de ea ori ce putere lumescă. 

în districtul Hitzing pe la a. 1809 
trăia un emigrant bătrân, care se luptase In 
şirurile ostel marelui Conde; acela în locul 
mărire! lumesc! a mai căutat mărirea crucel, 
şi se făcu preot, numele Ini e: baronul de 
Montlue. Mai mult a preţuit crucea şi de 
cât stindardul, şi convingerea lui şl-o mani
festa şi ca soldat. 

Semnele militari: un stindard, o sabie 
de cavalerie şi câte-va pistole, erau puse 
pe păreţi! chiliei sale, şi de-asupra acestora 
«ta crucea s. Ludovic. 

A sosit o zi grea. neaşteptată. într'o 
zi Intrară la el doi soldaţi din oştea lui 
Napoleon, şi aceştia la vederea acestora şi 
în specie a s. cruci, devenirâ furioşi şi lo
viră pe preot peste faţă, de câdn leşinat. 

Acesta faptă vrednică i-se făcu cunos
cută lui Napoleon, carele trase pe soldat 
înaintea tribunalului martial, şi fu judecat 
la morte. Audând bătrânul preot de acesta, 
se sculă din pat şi bolnav cum era, merse 
la Napoleon, şi îngenunchiind înaintea lui 
se rugă pentru soldatul judecat la morte. 
Napoleon se miră, dar nu voi să agraţieze pe 
-soldat, vrând a statori un esemplu. Tot ce 
a putut esopera bătrânul preot în favorul 

' soldatului, a fost o amânare de 24 ore a 

sentinţei de morte. în care timp putu să vi-
siteze pe osîndit în închisore. El se grăbi 
deci în închisore şi aci pregăti gufletesce 
pe soldat la morte, după care In cea mal 
mare penitinţă şi linişte şi muri. 

Audînd Napoleon despre nobila faptă 
a preotului, se decise şi plecă, spre a es
prima în persóna recunoştinţa sa preotului 
mărinimos, însoţit fiind şi de generalul său 
Rapp. 

La privirea feţei de marmora a lui 
Napoleon bătrânul preot se spăimîntă şi s i 
grăbi ca să iee jos de pe păreţii chiliei sale 
scumpele trofee. împăratul încă se grăbi şi 
privind la crucea s. Ludovic îşi descoperi 
capul şi plecându-se spre stindardul eu lilie. 
zise aceste memorabile cuvinte: „Mărirea 
Franţei îmi este scumpa tot de una, ori sub 
ce steag s'a câştigat. Semnul acela de În
vingere, care dta voiai să-l iei dinaintea 
mea. e aceea pentru secolii trecuţi, ce va fi 
al meù pentru cei viitori: simbolul gloriei. 
Eù nu voesc ca vulturul să facă să se 
uite liiia crucei ; că mi-a arătat calea 
la învingere; ea a făcut Franţa puternica 
şi regina lumeî. înalţă dar crucea şi 
stégul de lilie eră la locul lor, ér dta pe 
lângă crucea s. Ludovic vei purta pe pept 
cu onore şi acesta cruce" şi aceste zicând, 
Napoleon îşi luă de pe pept crucea ordului 
aceluia ce-1 înfiinţase în castru de la Bou-
lcgna şi însuşi o puse pe vestmîntnl bătrâ
nului soldat, acum preot, care s'a luptat eroi-
cesce sub trei împăraţi, dar mai eroicesce sub 
stindardul cel mai sfînt a luì Christos sub 
a. cruce. — Ce privelişte minunată, ce pa
radox mare ! 

Baronul Montluè şî-a aflat crucea sa, 
crucea credinţei adevărate creştine, tocmai 
pe cum a aflat-o Napoleon pe a sa mai 
târziu pe insula s. Elena. înaintea căreia s'a 
plecat cu aşa veneraţiune, şi împăratul 
Constantin înaintea crucei Domnului, aflate 
de mama sa Elena. 

Filosofii istoriei simţesc mare greutate 
de a pute afla şi distinge, că óre fost-a 
Napoleon mal mare în strălucirea victoriei de 
la Jena şi Marengo, saù doră pe insula s. Elena, 
la umbra moderaţiunei dictate des . cruce!? 

Paradoxe de acest fel afl fost şi vor fi 
tot de una şi în diverse forme şi fase, înse 
neschimbat rămâne acel paradox şi anume 
că pe când de o parte tronurile cele mai 
puternice, cum a fost şi a lui Napoleon, se 
ruşineză şi dispar, tronul lui Isus Christos; 
lemnul crucii, va sta şi va străluci în etern, 
pentru că „nu este morte, unde este Christos!" 

Rodna-nouă, 27 Sept. 1901. 
JPam/lliit Grapini 

preot gr. cat. 

DIN VENEZUELA. 
De Spiridion Gopcevic. 

— 

I Continuare.) 

într'aceea aci aflară despre rescolă, şi 
Vargas trimise un batalion întru întimpinare. 
La Calabozo se întîlniră trupele inimice. 
Ambe părţile erau într'o formă de tari: câte 
cinci-sute de bărbaţi. Ambe părţile să şi 
temeau într'o formă una de alta. De aceea 
lupta să mărgini într'atâta, că ambe părţile 
rămaseră într'o depărtare, unde nu bătea 
glonţul. Scoţând strigăte asurzitore, puşcând 

mereu. Înjurând înfricoşat, ei încercau a se 
inima reciproc prin: „Adelanté! Coraje!" 
(înainte! Curaj!), înse fără să-i trecă cniva 
prin minte, ca lntr'adevăr să mergă înainte. 

între ast fel de împrejurări nn încăpea 
îndoială, că învingerea era pe partea aceluia, 
care făcea larmă mai.mare. Şi aceştia aü 
fost soţii de luptă a lui Ranchito. După ce 
strigătele şi pnşcăturile aú durat ziua întregă, 
muniţiunea trupelor regimului s'a isprăvit şi 
de aceea ele se retraseră. 

Abia văzură acesta „liberatorii," când 
ei le urmară, scoţând strigăte şi mai asur
zitore. Când inse inimicul se opri erăşl, 
eroii se retraseră repede în vechia lor posi-
ţinne şi nu împedecară mai mult retragerea 
trnpelor. 

Acesta „luptă", fiind că s'a întîmplat 
In afară de bătaia glonţului, n'a cansat nici 
o pierdere de omeni şi de aceea Ranchito 
inspirat dete următorul ordin de zi: 

„Soldaţi! Bravilor fii a lui Bolivarţ 
Eroi laureaţi al Venezuélei! într'un mod eroic 
v'aţî făcut vrednici pentru patrie! Sub con
ducerea mea v'a succes să reportaţi una 
dintre cele mai strălucite învingeri ale vea
cului acestuia. Spiritul lui Napoleon cel 
mare privesee cu Invidie spre voi, pentru că 
eroii gardel sale vechi nu se pot asemăna 
cu voi. învingerea cea gloriosa întrece pe 
tote învingerile lui Napoleon, pentru că aceste 
tot de una îl costau mult, pe când noi n'am 
pierdut nici un om. Cu ast fel de eroi sé 
cncere8ce lumea! înainte, la Caracas! Vic
torie sau morte!" 

'Un esemplar din acest ordin de zi fu 
trimis comandantului trupelor regimului. în 
epistola insoţitore .era scris: 

„Eşti tncunjurat"! Predă-te şi te denu
mesc ca general de brigadă. Dacă nu, voia 
pune să te pusce, pentru că voesci a vărsa 
îndeşert sângele cetăţenilor." 

Comandantul se înfrică, şi fiind că de 
bună samă îi plăcea mal bine să devină 
general, primi propunerea şi depuse armele. 
După aceste Ranchito se denumi pe sine 
însuşi de general de divisiune şi înainta 
mai de parte. 

La Francisco se întâlniră erăşl cu trupe 
de ale regimului; resuitatul a fost asemenea 
celui dintâiu. In modul acesta „armata li-
bărâtore", când se pregătia să trecă muntele 
diu faţa oraşului Caracas, numără deja două 
mii de omeni. 

Acum Vargas luă lucrul mai serios şi 
punându-se însuşi în fruntea alor trei mii de 

I omeni, înainta contra lui Ranchito. Pe drum 
înse jumătate din omenii săi deşertară şi ast 
fel era in minoritate, când la San Sebastian 
dete peste Ranchito. 

Lupta începu după obiceiul ţârii, adecă 
în afară de bătaia pusce!. Zadarnice aü fost 
tote silinţele presidentului, să-i facă a merge 
înainte. După ce aü isprăvit întregă muni
ţiunea, el se văzu silit a se retrage. Se în
ţelege că prin acesta inimicnl căpătă curaj 
şi cu urlete asurzitore ieşi din posiţiunile 
sale. Acest „elan" aparent băgă spaimă în 
trupele regimului şi câte-va companii se 
puseră pe fugă. Prin acesta se iscă o pa
nică generală, carea se mai mări. când ini
micul încurajat începu a-1 urmări de aprópe, 
strigând şi împuşcând. înzădar încerca pre-
sidentul, să-şi oprescă omenii. Ei nu-1 auziaü 
şi în fuga lor îl răpiră cu dînşil. 

(Va urma.) 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apărat: 

„Clipe de repaus" de Sorcova, anunţată 
de noi. a apărut deja într'un format elegant 
şi plăcut. Are 208 pag. şi costă 2 cor. 
„Sorcova" cunoscutul scriitor de la Braşov 
ne e destulă garanţie de spiritul cu care 
sînt scrise schiţele şi foiţele adunate in 
acesta broşură. 

Tit Chitul: 0 fată de Tarabostos, ro
man de pe timpul Dacilor, tom I. Gherla 
1901 pag. 269 preţul 1 cor. 50 bani plus 
porto. Tomul II. încă va apare peste scurt 
timp. Vom reveni. 

Moşul: Carnetul roşu, o interesantă 
novelă nihilistă. Braşov 1901 pag. 104 preţul 
60 bani. . 

P o s t a „Unirii". 
On. Io. Criţian, paroch în Zorlenţ. Te-al supărat 

căn'am publicat sensaţionala scire, că pe turmA bi
sericii de acolo s'ait pus cruci nâuS. El, ce se faci ? 
aşa îs redactorii, aceştia cam nărăvoşl, şi Domne ce 
eveniment epocale fapta comunicată! Dar mâng&fe-te, 
că o foie mal mare ca «Unirea» a publicat-o şi ast fel 
ţi-a satisfăcut dorinţa. Se audim de bine! 

Romanus. Vom respunde in curind. 

Editor şi redactor rèspundétor: 

A u r e l C. D o m s a . 

fir 

~ La esposiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare, 
Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Anton iu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea din noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote Întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi an!, provenute eu 
adj u stări de fer bătut, con
struite spre a le iutórce cu 
uşurinţă in ori ce parte, in dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture, prin ceea ce sint mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari slut 
provenute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea au un ton mai intensiv, mal adine, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechia, aşa, e& un clopot patentat de 327 kg . 
es te egal în tonul unul elopot de 408 kg. făcut dnpă 
sistemul vechiù. Mal departe se recom&ndă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cn adjustare de fer bătut — 

'ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote in greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una in magazin. 

„ m r ^ w Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căîT ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1901. 
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N o t ă : Orele Însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate in drepta de jos in sus. 
negre însemnezi 6rele de ndpte. 

Numeri! incuadraţl cu linii mat 

Tipografia Seminariulni archidiecesan. 
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